

МАНУИЛЪ ВЪ СЪВЪТЪ
И ВЪ СЪВЪТЪ СЪВЪТЪ



САКУТЪРЪСЪ ВЪ СЪВЪТЪ





CEASLAV

Ediția a patra, revizuită

Tipărit cu binecuvântarea
Î.P.S. Vlasie, Arhiepiscop și Mitropolit
al Bisericii Ortodoxe de Răsărit din România

Editura «Adormirea Maicii Domnului»
București – 2018

când și întunericul s-a făcut și după aceea au zis: „Săvârșitu-s-au“, adică rânduiala mântuirii neamului omenesc și Și-au dat sufletul în mâinile lui Dumnezeu Tatăl, precum și evangheliștii scriu (Matei 27, 50; Ioan 19, 30). Pentru aceasta, noi dăm laudă de mulțumită Domnului Hristos și ne închinăm Crucii Lui, prin care au lucrat mântuirea noastră.

A șaptea laudă este care o facem seara mai înainte de apusul soarelui, adică Vecernia, care și David o a făcut, când a proorocit de Hristos zicând: „Soarele și-a cunoscut apusul său, pus-ai întuneric și s-a făcut noapte“ (Ps. 103). Unde prin soare se înțelege Hristos, iară prin apus, punerea în mormânt și pogorârea la iad. Că pentru aceea iară zice mirându-se: „Cât s-au mărit lucrurile Tale, Doamne. Toate într-un înțelepciune le-ai făcut.“ Însă la luarea trupului Domnului Hristos de pe Cruce și la îngroparea Lui după obiceiul jidovesc, mai înainte de sfârșitul zilei, au fost slujitori Iosif cel din Arimateea cu Nicodim, precum scriu evangheliștii Matei (27) și Ioan (19, 38). Încă și Pavcernița ce o facem după Vecernie, tot această laudă de a șaptea închipuiește. Iară că o citim deosebi după apusul soarelui, aceea însemnează plângerea preasfintei Fecioare Maria, Maica Domnului Hristos, care la îngroparea lui Hristos Dumnezeu Fiului ei, multe lacrimi a vărsat ca o maică, împreună cu alte femei, precum scriu evangheliștii.

Acestea sunt cele șapte laude ale lui David pre care le-au urmat sfinții Părinți și în care se cuprind vremurile Patimilor Domnului Hristos, precum ați văzut. Fiecare creștin este dator a le citi la vremea lor sau a se ruga după cum scrie la Matei (24, 42): „Privegheați și vă rugați, că nu știți ziua și ceasul în care Fiul Omului va veni“.

Ediția de față s-a îmbogățit cu câteva tropare și condace, care până acum în alte Ceasloave nu au fost, ci numai în Mineie. S-a tipărit acest Ceaslov, văzând că această carte folositoare de suflet și neapărat trebuitoare fiecărui doritor de mântuire cu totul se împuținase din netipărirea ei de mai mulți ani.

Deci îl punem înaintea dragostei voastre, binecredincioși și iubiți cititori, sârguindu-vă de a-l avea nu numai prin biserici, ci și prin case; și pentru toată frățimea acestui sfânt lăcaș adunat întru numele Domnului vă rugați, primind această mică osteneală din partea noastră, sigurul scop fiindu-ne în a vi-l pune înainte, râvna casei Domnului, mântuirea sufletelor și mărirea neamului românesc. Amin.

*După Ceaslov, Mănăstirea Neamț, 1874
Timotei, arhimandrit și stareț sfintelor monastiri Neamț și Secu*



Rugăciunea a biruit puterea focului și a împlănzit leii, cei trei tineri, cu rugăciunea, au biruit puterea focului (**Daniil 3, 8-28**); Daniil, cu rugăciunea, a împlănzit leii (**Daniil 6, 16-23**). Rugăciunea a născut pe sfântul proroc Samuil (**1 Împărați 1, 10-20**); pentru că firea trupului mamei era neputincioasă pentru naștere, a venit iute rugăciunea mamei și a îndreptat cusurul firii.

După cum, când intră într-un oraș o împărăteasă, trebuie neapărat să o însoțească toată bogăția, tot așa și când intră într-un suflet rugăciunea, intră odată cu ea toată virtutea. Ceea ce-i temelia pentru o casă, aceea-i rugăciunea pentru suflet. Toți trebuie să punem întâi în suflete rugăciunea ca pe o rădăcină, ca pe o temelie, pe care să zidim apoi cu râvnă și castitatea, și blândețea, și dreptatea, și grija de săraci, și toate legile lui Hristos, pentru ca trăind după ele să dobândim bunătățile cele din ceruri cu harul și iubirea de oameni a Domnului nostru Iisus Hristos, prin Care și cu Care Tatălui împreună cu Sfântul Duh, slavă și putere în vecii vecilor. Amin.



Uotă asupra ediției: Această carte conține sinaxarul cu troparele și condacele din Mineiele apărute în 1924 și psalmii din Psaltirea apărută în 1914, iar celelalte rugăciuni sunt luate din Ceaslovul de la Neamț apărut în anul 1874.



RUGĂCIUNILE DIMINEȚII

Sculându-te din somn fără de lene și trezindu-te, să te depărtezi de așternut și îndată te închină (de 3 ori) zicând: Slavă Ție, Dumnezeu nostru, slavă Ție!

Soamne Iisuse Hristoase, Fiul lui Dumnezeu, pentru rugăciunile Preacuratei Maicii Tale și ale tuturor sfinților, miluiește-ne pre noi. Amin.

Slavă Ție, Dumnezeu nostru, slavă Ție!

Impărate ceresc, Mângâietorul, Duhul adevărului, Carele pretutindena ești și toate le plinești, vistierul bunătăților și Dătătorule de viață, vino și Te sălășluiește întru noi, și ne curățește pre noi de toată spurcăciunea, și mântuiește, Bunule, sufletele noastre.

Sfinte Dumnezeule, Sfinte tare, Sfinte fără de moarte, miluiește-ne pre noi. (de 3 ori)

Slavă Tatălui și Fiului și Sfântului Duh. Și acum și pururea și în vecii vecilor. Amin.

Dreasfântă Treime, miluiește-ne pre noi. Doamne, curățește păcatele noastre. Stăpâne, iartă fărădelegile noastre. Sfinte, cercetează și vindecă neputințele noastre, pentru numele Tău.

Doamne miluiește (de 3 ori). Slavă... Și acum...

Tatăl nostru Carele ești în ceruri, sfințească-se numele Tău, vie Împărăția Ta, fie voia Ta, precum în cer, și pe pământ. Pâinea noastră cea spre ființă dă-ne-o nouă astăzi și ne iartă nouă greșalele noastre, precum și noi iertăm greșiților noștri. Și nu ne duce pre noi în ispită, ci ne izbăvește de cel viclean. Amin.

Apoi troparele acestea:

Sculându-ne din somn, cădem către Tine, Bunule, și cântare îngerească strigăm Ție, Puternice: Sfânt, Sfânt, Sfânt ești, Dumnezeule; pentru Născătoarea de Dumnezeu, miluiește-ne pre noi.

Slavă...

In pat și din somn m-ai ridicat, Doamne, mintea mea o luminează, și inima și buze-



RÂNDUIALA MIEZONOPTICII PENTRU TOATE ZILELE

Preotul zice: Binecuvântat este Dumnezeu nostru... **strana:** Amin. **Apoi rugăciunile începătoare** (p. 11) Doamne miluiește (de 12 ori). Slavă... Și acum... Veniți să ne închinăm... (de 3 ori). **Și îndată Psalmul 50:** Miluiește-mă, Dumnezeule... (p. 14), **apoi:**

Catisma a 17-a. Psalmul 118: Starea întâi

Fericiți cei fără prihană în cale, care umblă în legea Domnului. Fericiți cei ce cearcă mărturiile Lui, cu toată inima Îl vor căuta pre Dânsul. Că nu cei ce lucrează fărădelegea, în căile Lui au umblat. Tu ai poruncit poruncile Tale, ca să le păzească foarte. O, de s-ar îndrepta căile mele, să păzească îndreptările Tale! Atuncia nu mă voi rușina, când voi căuta spre toate poruncile Tale. Mărturisi-mă-voi Ție întru îndreptarea inimii, ca să mă învăț judecățile dreptății Tale. Îndreptă-



RÂNDUIALA MIEZONOPTICII PENTRU SÂMBETE

Preotul face începutul zicând: Binecuvântat este Dumnezeuul nostru... **Iar noi:** Amin. Slavă Ție, Dumnezeuul nostru, slavă Ție! Împărate ceresc... Sfinte Dumnezeule... Preasfântă Treime... Tatăl nostru... Că a Ta este Împărăția... Doamne miluiește (de 12 ori). Slavă... Și acum... Veniți să ne închinăm... (de 3 ori). Apoi Psalmul 50: Miluiește-mă, Dumnezeule... (vezi p. 14). Și catisma a 9-a:

Psalmul 64

Ție se cuvine cântare, Dumnezeule, în Sion și Ție se va da rugăciune în Ierusalim. Auzi rugăciunea mea; către Tine tot trupul va veni. Cuvintele celor fără de lege ne-au biruit pre noi și păgânătățile noastre Tu le vei curăți. Fericit este pre care l-ai ales și l-ai primit, locui-va în curțile

SEPTEMBRIE

Are 30 de zile. Ziua are 12 ore și noaptea 12

1. † În ziua întâi, începutul indictului*, adică al anului nou bisericesc. Pomenirea cuviosului Părintelui nostru Simeon Stâlpnicul și arhimandritul și a maicei lui, Marta. Soborul în cinstea Preasfintei Născătoarei de Dumnezeu cel de la Miasine. Sf. Mc. Aitala. Sfintele 40 femei Mucenițe și Sf. Amun diaconul, dascălul lor. Sf. Mc. Calista, Evod și Ermoghen, frați buni. Pomenirea dreptului Isus, fiul lui Navi, și aducerea aminte de Arderea cea Mare.



Începutul indictului. *Indict* (latin. *indictio*) este o perioadă de 15 ani, al căreia prim an se numește indictul întâi, și așa mai departe, ceilalți, până la al 15-lea, după ordinea lor. Terminându-se astfel evoluția celor 15 ani, începe iarăși o nouă perioadă, la care asemenea anul întâi se numește indictul întâi, până la al 15-lea, după care iarăși începe o altă perioadă. Că indictul își are numele de la tributurile extraordinare destinate pentru plata soldaților (acestfel de tributuri se numeau *indictiones*), nu există nici o îndoială. Mai greu este a răspunde la întrebarea: pentru ce perioada are 15 ani, precum și de când s-au introdus pentru întâia oară indictele? Regula practică pentru a găsi al câtelea an al indictului este un an oarecare după Hristos, este următoarea: adaugă 3 la anul în discuție și apoi împarte totul prin 15, și dacă afară de cât (cât = rezultatul împărțirii), nu mai rămâne nimic, anul indictului este 15, iar dacă rămâne un număr, acesta va fi anul indictului. Astfel, ca să știm al câtelea an al indictului este anul 1883, adăugăm 3 și apoi suma de 1886 o împărțim prin 15, și vom găsi că preste câtul 125 mai rămân 11; prin urmare anul 1883 este



Nașterea Ta, Hristoase Dumnezeul nostru, răsărit-a lumii Lumina cunoștinței; că întru dânsa cei ce slujeau stelelor, de la stea s-au învățat să se închine Ție, Soarelui dreptății, și să Te cunoască pre Tine, Răsăritul cel de sus, Doamne, slavă Ție.



Condacul Nașterii Domnului, gl. al 3-lea,
însăși podobia:

Fecioara astăzi pre Cel mai presus de ființă naște și pământul peștera, Celui neapropiat aduce: Îngerii cu păstorii slavoslovesc și magii cu steaua călătoresc, că pentru noi S-au născut Prunc tânăr, Dumnezeul cel mai-nainte de veci.

26 (†) Soborul Preasfintei Născătoare de Dumnezeu și Sfântul Mc. Eftimie, ep. Sardelor.

Troparul praznicului, gl. al 4-lea:

Nașterea Ta, Hristoase, ... (vezi mai sus)

Condacul praznicului, gl. al 6-lea:



Cel ce mai înainte de luceafăr din Tatăl fără de maică S-au născut, astăzi pre pământ fără de tată S-au întrupat din tine. Pentru aceasta steaua binevestește magilor și îngerii cu păstorii laudă nașterea ta cea mai presus de fire, ceea ce ești plină de Dar.

†) Tot în această zi se face și pomenirea preacuviosului și de Dumnezeu purtător Părintelui nostru Nicodim cel Sfințit (din ale cărui sfinte moaște se află o parte la a sa sf. Mănăstire Tismana din jud. Gorj).

Troparul Sf. Nicodim, gl. 1:

Celui ce au răsărit din Fecioară, mai-marelui păstorilor, ca o oaie de turmă ai urmat, părintele nostru Nicodim.

12. Cei între sfinți Părinții noștri Epifanie, arhiepiscopul Ciprului, și Ghermano, Patriarhul Constantinopolului.



Troparul Sf. Ierarhi, gl. al 4-lea:

Dumnezeul părinților noștri,... (p. 756)

Condacul Sf. Ier., gl. 4: Cea ce Te-ai înălțat...

Minunata însoțire a ierarhilor să o lăudăm, credincioșilor, după datorie, împreună cu Ghermano, pre dumnezeiescul Epifanie. Că aceștia au ars limbile celor fără de Dumnezeu, și dogme preaînțelepte au vestit tuturor celor ce, cu dreaptă credință, întru cântări laudă pururea marea taină a bunei credințe.

13. Sf. Mc. Glicheria; Cuv. Serghie Mărturisorul și Cuv. Pavsicacos, ep. Sinadei.

Troparul Sf. Mc. Glicheria, gl. al 4-lea:

Mielușeaua Ta, Iisuse,... (p. 757)

Condacul Sf. Mc. Glicheria, gl. al 3-lea:

Fecioara astăzi...



Pre Fecioara și de Dumnezeu Născătoarea Maria iubind, ți-ai păzit fecioria ta nestricată, și din dragostea cea către Domnul îndemnându-te, cu bărbătesc cuget ai pățimit până la moarte. Pentru aceasta, Glicheria, cu îndoită cunună te-au încununat pre tine Hristos Dumnezeu.



14. Sf. Mc. Isidor, cel din insula Hios, și Terapont.

Troparul Sf. Mc. Isidor, gl. al 4-lea:

Mucenicul Tău, Doamne,... (p. 756)

Condacul Sf. Mc. Isidor, gl. al 4-lea:

Arătat-te-ai astăzi...

GLASUL AL 5-LEA

DUMINICĂ SEARA ȘI LUNI

Cu Îngerii cele cerești, cu oamenii cele pământeste, întru un glas de bucurie, de Dumnezeu Născătoare, strigăm către tine: Bucură-te, ușa cea mai desfătăată decât cerurile; bucură-te, una mântuirea pământenilor; bucură-te, Curată, ceea ce ești plină de Dar, care ai născut pre Dumnezeu cel ce S-au întrupat.

La sfârșitul utreniei:

Cela ce din Fecioară ai răsărit lumii, Hristoase Dumnezeule, și fii luminii printr-înșă ne-ai arătat, miluiește-ne pre noi.

LUNI SEARA ȘI MARTI

Acoperământul tău cel grabnic și ajutorul, și mila arată-le spre robii tăi, și valurile gândurilor celor deșarte, Curată, potolește-le, și sufletul meu cel căzut ridică-l, de Dumnezeu Născătoare, că știu, Fecioară, știu că poți câte voiești.

La sfârșitul utreniei:

Maica lui Dumnezeu, preasfântă, zidul creștinilor, izbăvește după obișnuință pre norodul tău, care strigă către tine cu osârdie: Stai împotriva gândurilor celor de rușine și mândre, ca să strigăm către tine: Bucură-te, pururea Fecioară!

SCRISOAREA LUI AVGAR

Evsevie, Episcopul Edesei, scrie că Avgar, craiul aceleiași cetăți, muncit de o boală foarte rea și netămăduită și înștiințându-se de minunatele tămăduiri ce făcea Iisus Hristos în Iudeea, i-a trimis un curier (anume Anania) cu o scrisoare cuprinsă întru aceste cuvinte:

Avgar, craiul Edesei, către Mântuitorul Iisus Hristos, Carele S-au arătat în trup omenesc în părțile Ierusalimului, sănătate!

Am auzit de minunile și tămăduirile ce faci numai cu singur Cuvântul, fără a te sluji de ierburi (sau alte doctorii). Am înțeles că faci pre orbi de văd, pre șchiopi de umblă, pre cei stricați (leproși) curățești, duhurile necurate gonești din cei ce pățimesc, pre cei cu boale netămăduite îi lecuiești și dai viață morților. Aceste minuni m-au făcut a gândi că ești un Dumnezeu pogorât din cer și că ești Fiul lui Dumnezeu. Pentru aceasta am îndrăznit a-Ți scrie această scrisoare, rugându-Te să vii să mă vezi și să mă tămăduiești de boala de care pățimesc de multă vreme. Am auzit că și iudeii Te gonec și cârtesc pentru minunile Tale, căutând să Te piarză. Eu am aici o cetate frumoasă și răsfățată, și măcar că nu este prea mare, dar îți va fi îndestul pentru toate cele ce-Ți vor trebui.



Acestei scrisori, zice că Iisus Hristos au făcut lui Avgar răspunsul următor:

Fericit ești, Avgare, că ai crezut în Mine mai înainte de a Mă vedea, căci scris este că cei Mă vor vedea nu vor crede întru Mine și cei ce nu Mă vor vedea se vor mântui. Cât pentru dorința ce arăți că ai, să vii să te văd: Eu trebuie mai întâi a împlini în țara aceasta toate lucrurile pentru care sunt venit și după aceasta să Mă sui către Acela ce M-au trimis, și dacă Mă voi sui de aicea, îți voi trimite pre unul dintre ucenicii Mei, carele te va tămădui de boala ce pățimești și-ți va da viață veșnică ție și celor cu tine.

GLOSAR



brevieri: arh. - arhaism; fig. - figurat; pop. - popular; reg.-regionalism; slav. - slavonism; înv. - învechit.

agareni – neam care se trage de la Agara, roaba Sarei, mama lui Ismail;

aspidă (înv. și reg.) – 1. șarpe veninos, viperă; 2. femeie rea;

bogoslovie (slav.) - teologie; cuvântare de Dumnezeu; **bogoslov** - teolog, cuvântător de Dumnezeu;

blagocestie (slav.) - cuvioșie, evlavie față de Dumnezeu;

colún (înv.) – măgar sălbatic;

corn (fig) – 1. putere; 2. laudă, slavă;

chivernisire (pop. înv.) - cârmuire, administrare;

covârși, a ~ (înv.) - a copleşi, a depăși, a năpădi;

crug (înv. și pop.) – 1. orbită a unei planete; 2. boltă cerească, tărie, firmament;

deosébi, adv. – separat, osebit, în mod special, mai ales, aparte;

divan (înv.) – scaun de judecată, tribunal;

heretisire (arh.) - cinstire, salutare, felicitare;

psimido, psimit (arh.) - frescă, praf obținut prin pisarea varului, întrebuințat în picturile murale;

dosadă (bulgar), pl. **dosăzi, dosezi**, vb. **a dosădi, adj. dosădit** – 1. chin, mahnire, suferință; 2. certare, mustrare; **dosădire** – acțiunea de a mahnii, a întrista;

dvoritor (arh.) - slujitor la curtea unui împărat;

eródiu – soi de pasăre care își face cuibul în loc cât mai înalt, care să nu fie umbrat (barză, cocostârc); noi o numim egretă; bătlan.

izvodire (înv.) - născocire, scornire, plăsmuire;

jiganie (înv.) – animal, vietate;

lihnariu (arh.) - candelă;

mană – hrană cu gust de miere, pe care o dădea Dumnezeu israelitenilor în fiecare dimineață când erau în pustie.

mâneca, a ~ (pop.) – a se scula (a pleca) dis-de-dimineață;

mișel – vrednic de milă, sărman;

CUPRINS

	p.
Înainte cuvântare către cititori	5
Cuvânt despre rugăciune	8
Rugăciunile dimineții	11
Rânduiala miezonopticii pentru toate zilele	24
Rânduiala miezonopticii pentru sâmbete	44
Rânduiala miezonopticii pentru duminici	57
Psalmii utreniei	63
Cântările treimice	76
Stihuri ce se pun la sedelnele catismelor	81
Binecuvântările Învierii	83
Binecuvântările morților	85
Prochimelele cu stihurile fiecărui glas ce se cântă înainte de Evanghelie	87
Luminândele Învierii	92
Luminândele Postului Mare	105
Luminândele zilelor de preste săptămână	107
Psalmii laudelor	112
Slavoslovia	115
Ceasul întâi	120
Ceasul al treilea	127
Ceasul al șaselea	133
Obednița	141
Fericirile	145
Rânduiala chinonicului	148
Rânduiala mesei	153
Ceasul al nouălea	155
Vecernia	162
Prochimelele săptămânii	168
Rugăciunea la masa de seară	174
Pavecernița mare	175
Pavecernița mică	203
Rugăciunile de seară	211
Troparele și condacele de preste săptămână	224

Troparele și condacele Triodului	229
Troparele și condacele Penticostarului	242
Troparele și condacele Învierii	252
Slujba acatistului Domnului nostru Iisus Hristos	261
Slujba acatistului Bunei-Vestiri a Preasfintei Născătoare de Dumnezeu și pururea Fecioara Maria	293
Acatistul Sfântului Acoperământ al Maicii Domnului	328
Acatistul Maicii Domnului, bucuria tuturor scârbiților	349
Acatistul Sfinților Arhangheli Mihail și Gavriil	370
Acatistul Sfântului Ioan Botezătorul	386
Acatistul Sfintei Cruci	401
Acatistul Sfinților Apostoli Petru și Pavel	419
Slujba acatistului Sfântului Ierarh Nicolae	434
Paraclisul către Preasfânta Născătoare de Dumnezeu	450
Al doilea Paraclis către Preasfânta Născătoare de Dumnezeu ...	467
Canon de pocăință către Domnul Nostru Iisus Hristos	482
Canon de rugăciune către îngerul păzitor al vieții omului	490
Canon de rugăciune către puterile cerești și către toți sfinții	503
Rânduiala sfintei împărtășiri	512
Mulțumire după dumnezeiasca împărtășire	541
Sinaxar preste tot anul	548
Luna Septembrie	549
Luna Octombrie	567
Luna Noiembrie	586
Luna Decembrie	606
Luna Ianuarie	626
Luna Februarie	644
Luna Martie	657
Luna Aprilie	671
Luna Mai	685
Luna Iunie	701
Luna Iulie	718
Luna August	736
Troparele de obște ale sfinților	755
Troparele Născătoarei de Dumnezeu	759

Învățătură pentru posturi	779
Învățătură despre Pașcalie	786
Pașcalia începând de la anul 2000 până la anul 2150	787
Nașterea lunilor	792
Știrbirea lunilor	793
Scrisoarea lui Avgar	794
Glosar	796
Cuprins	798

Slavă lui Dumnezeu celui în Treime slăvit!



CEASLOV

Tipărit și tehnoredactat la

Mănăstirea Adormirea Maicii Domnului

- București 2018 -

str. Televiziunii nr. 13, sector 6

tel: 0784.291.624; site: manastirea-amd.ro